

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
доктора биологических наук, Колесникова В.В.
на диссертационную работу Шевниной Марии Сергеевны на тему: «Морфологическая характеристика степного (*Marmota bobak* Mull., 1776), серого (*M. baibacina* Kastsch., 1899) и монгольского (*M. sibirica* Radde, 1862) сурков и бонитировка их местообитаний»,
представленной на соискание учёной степени кандидата биологических наук по
специальности 06.02.09. - звероводство и охотоведение

М.С. Шевнина (д/ф Суханова) поступила в аспирантуру Вятской ГСХА в качестве соискателя ученой степени кандидата биологических наук в сентябре 2008 года, а закончила ее в 2011 году.

За время обучения и аспирантуре Мария Сергеевна проявила дисциплинированность и организованность, соблюдала сроки, установленные в индивидуальном плане для представления научному руководителю редакций глав диссертации и научных статей по исследуемой тематике. Рождение двух сыновей несколько отодвинуло сроки окончательной подготовки работы, но, я уверен, не сказалось на ее качестве.

Выбор автором темы диссертации был обусловлен научным интересом и стремлением разобраться в том, отличаются ли выбранные для исследования виды настолько, что необходимо к ним применять различные подходы в процессе управления и эксплуатации.

Актуальность и важность исследования связана, с одной стороны, с научной проблемой систематического статуса сурков группы *bobak*. С другой стороны, с проблемой управления охотничими ресурсами и прогнозированием запасов этих видов на основе бонитировки их местообитаний.

Диссертационное исследование является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей новые конкретные решения важной охотхозяйственной задачи бонитировки местообитаний сурков Евразии и обоснование ее универсальности по отношению к исследованным видам. Автор диссертационной работы проводит тщательный сравнительный анализ краинометрических, морфологических и экологических признаков сурков трех видов, предлагает использовать для этих видов бонитировочную таблицу, разработанную на примере монгольских сурков, оценивает перспективность добычи этого охотресурса.

Структура работы и порядок изложения материала подчиняются задачам раскрытия темы и обоснования положений, выносимых на защиту. При этом автором выполнены требования, предъявляемые к оформлению диссертационных исследований. Работа отличается стройностью изложения, ясностью формулировок, глубиной научного анализа,

самостоятельностью выводов, корректностью при цитировании мнений других авторов. Кроме того, диссертационное исследование Марии Сергеевны отвечает критериям актуальности, научной новизны и глубины статистического анализа.

Квалифицированный анализ достаточно обширного материала обеспечил хорошую аргументированность научных результатов проведенного исследования.

Диссертация М.С. Шевниной обсуждена на межлабораторном совещании в ФГБНУ ВНИИОЗ им. проф. Б.М. Житкова в феврале 2019 года и рекомендована к защите в целях присуждения автору работы искомой степени кандидата биологических наук.

Автор правильно реагировала на замечания научного руководителя и рецензентов работы, что свидетельствует о взыскательности и высокой требовательности диссертанта к себе и своим трудам.

Можно подытожить, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий и имеет широкую эрудицию.

Уровень научной подготовки, о котором свидетельствует представленная к защите диссертационная работа, позволяет рекомендовать принять диссертацию М.С. Шевниной к защите для присуждения ей степени кандидата биологических наук по специальности 06.02.09. - звероводство и охотоведение.

Ведущий научный сотрудник
отдела охотничьего ресурсоведения
ФГБНУ ВНИИОЗ им. проф. Б.М. Житкова,
д.б.н., доцент

17.12.2019

В.В. Колесников

Подпись Колесников В.В
ЗАВЕРЯЮ.

Инспектор по кадрам ГНУ ВНИИОЗ
имени проф. Б.М.Житкова

" 17 " декабря 2019.

Колесников С.В.